
我们在实际工作中，经常会遇到雇主（单位或个人）为纳

税人代为负担税款的现象，即支付给纳税人的报酬（包括工

资、薪金、劳务报酬等）是不含税的净所得（或称税后所得），纳

税人的应纳税额由雇主代为缴纳。传统的计税方法是，将纳税

人的不含税收入换算成应纳税所得额，然后再计算应纳税额。

虽然不含税收入换算成应纳税所得额有相应的公式，但这类

公式比较复杂，给实际工作带来了诸多不便。本文就这一问题

提出一种新的计算方法———解方程法。

一、代付工资薪金、年终奖税款的计算

代付工资薪金、年终奖税款分为全额代付、比例代付和定

额代付三种情况。定额代付计算简便，本文不做讨论。下面以

2006年注册税务师教材中的例题为例，就全额代付和比例代

付如何利用解方程法计算进行探讨。

1. 代付工资薪金税款的计算。

（1）雇主为其雇员全额负担税款的计算。

例 1：境内某公司代其雇员（中国公民）缴纳个人所得税。

2006年 10月支付给陈某的不含税工资为 4 000元。计算该公

司为陈某代付的个人所得税。

解：令应代付个人所得税为 栽，则含税收入为（4 000+栽）。

栽=［（4 000+栽）-1 600］伊15%-125，解方程，得：栽=（2 400伊

15%-125）衣（1-15%）=276.47（元）。

（2）雇主为其雇员定率负担部分税款的计算。

例 2：某外商投资企业雇员（外国居民）在 2006年 11月

的工资收入为 12 000元，雇主负担其工资所得 30%部分的税

款。计算该纳税人当月应纳的个人所得税。

解：令应纳个人所得税为 栽，则含税收入为（12 000+栽伊

30%）。栽=［（12 000+栽伊30%）-4 800］伊20%-375，解方程，得：

栽=（7 200伊20%-375）衣（1-30%伊20%）=1 132.98（元）。

2. 代付年终奖税款的计算。由于解方程法计算的难点是

税率的确定，因而我们有必要推导一个将月应纳税所得额税

率表换算为代付年终奖的对应税率表。推导过程如下：

如果含税年终奖为 6 000元（500伊12），确定税率为5%，

应纳税额=6 000伊5%=300（元），不含税奖金=6 000-300=

5 700（元）。

如果含税年终奖为 24 000元（2 000伊12），确定税率为

10%，应纳税额=24 000伊10%-25=2 375（元），不含税奖金=

24 000-2 375=21 625（元）。以此类推，可以得到下表：

例 3：中国公民王某一次性取得不含税年终奖 21 600元，

计算王某应缴纳的个人所得税。

解：令王某应缴纳的个人所得税为 T。因为王某不含税年

终奖为 21 600元，查表适用税率为 10%，则 栽=（21 600+栽）伊

10%-25，解方程，得：栽=（2 160-25）衣（1-10%）=2 372.22

（元）。

验算：含税收入=21 600+2 372.22=23 972.22（元），

确定税率为 10%。应纳税额=23 972.22伊10%-25=2 372.22

（元），与解方程法的结果一致。

另外，如果在发放年终一次性不含税奖金的当月，雇员当

月工资薪金所得低于税法规定的费用扣除标准，应根据全年

一次性不含税奖金减除“雇员当月工资薪金所得与费用扣除

额的差额”后的余额，查上表确定税率。这样做可理解为得到

的奖金中一小部分是免税的。

二、代付劳务报酬税款的计算

如果单位或个人为纳税人代付劳务报酬的税款，应注意

两个问题：一是定额扣除与定率扣除的界限变了，由含税收入

4 000 元变为不含税收入 3 360 元［4 000-（4 000-800）伊

20%］；二是劳务报酬的个税计算涉及加成征收，其税率实质

是三级超额累进税率，税率的确定应查找不含税税率表。

例 4：高级工程师赵某为泰华公司进行一项工程设计，按

照合同规定，公司应支付赵某劳务报酬 45 000元，与其报酬

相关的个人所得税由公司代付。不考虑其他税收的情况下，计

算公司应代付的个人所得税。

解：令应代付个人所得税为 栽，则含税收入为（45 000+

栽）。栽=（45 000+栽）伊（1-20%）伊30%-2 000。解方程，得：栽=

（45 000伊24%-2 000）衣（1-24%）=11 578.95（元）。

以上的解方程法适用于不涉及捐赠的情况，如果有捐赠，

则要先计算应纳税所得额，以确定扣除限额，那就只能用公式

法了。茵
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雇主代付个人所得税的简便计算：解方程法

不含税年终奖级距

不超过5 700元的部分

5 700 耀21 625元

21 625 耀 51 175元

51 175 耀 192 375元

192 375 耀 361 375元

361 375 耀 507 375元

507 375 耀 630 375元

630 375 耀 830 375元

超过830 375元的部分
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